

# 广州动物园宣布结束 24 年马戏表演

马戏团：不会结束表演，马戏为“非遗”，应保护 动物保护人士：该马戏团涉嫌虐待动物

## 阅读提示

近日，广州动物园宣布结束 24 年的马戏表演，此消息引发舆论关注。9 月 4 日，广州动物园发布声明称，已多次发函要求马戏团停止经营并撤场。马戏团经理黄迎志则表示，将继续表演马戏，“马戏已被正式列入国家非物质文化遗产，应该被传播和保护，不能一味打压禁止”。

马戏表演是否继续，动物园及马戏团两方争执不下，该问题也成为摆在我国很多动物园面前的难题。中国“拯救表演动物项目”负责人胡春梅表示，今年仍发现国内至少 17 个城市的动物园或野生动物园存在动物表演。

## 24 年马戏表演被“宣判”结束

近日，广州动物园官网一条“动物行为展示馆项目于 2017 年 8 月 31 日合同到期，并于 2017 年 9 月 1 日起停止营业”的消息，“宣判”存在 24 年的广州动物园马戏表演走向尾声。

该动物园大门票 20 元，进入动物行为展示馆参观再加 20 元。据悉，动物行为展示馆建筑面积 855 平方米，前身为驯兽表演场，24 年来累计接待观众一千多万人次。馆内有黑猩猩、东北虎、黑熊、鸚鵡等动物，每场次 20 分钟，每天 6 场。

马戏表演谢幕后，该场馆将用科学手段展示动物行为。广州动物园相关负责人介绍，闭馆后，根据广州动物园的规划，场馆将改造为非经营性的科普教育场馆，免费开放。

## 广州动物园：执意表演将诉诸法律

然而，在广州动物园发布声明之后，广州动物园马戏表演仍在继续的消息却不脛而走。据媒体报道，9 月 1 日后，仍有市民观看了动物园内的马戏表演。9 月 4 日，广州动物园相关负责人向《新京报》证实此事。

他介绍，动物园与马戏团的合约已在 8 月 31 日到期，不再续约。目前，动物园已向马戏团多次发函要求其停止经营，如果马戏团执意表演，将诉诸法律程序。

9 月 4 日，广州动物园官网也再度发出声明称，《广州动物园动物行为展示馆租赁合同》已于 2017 年 8 月 31 日到期，广州动物园多次发函要求承租方安徽省广德县驯兽杂技团停止经营并有序撤场，但自 9 月 1 日起，该团严重违反合同约定，继续擅自经营，由此产生的一切法律纠纷由该团自行承担。

声明中还表示，为保障游客的安全和合法权益，请游客支持和配合园方正常工作。



广州动物园“动物行为展示馆”原定于 9 月 1 日关停，但 9 月 1 日后马戏团仍在售票表演。



马戏团表演节目。



广州动物园“动物行为展示馆”里，一只黑熊正在表演走双杠。

## 马戏团：撤场通知太突然将继续表演

作为马戏团经理，黄迎志今年 7 月曾收到园方撤场通知，合同约定 8 月底到期后不会续约。黄迎志表示，广州动物园的通知对他而言过于突然，“突然不让我们在这里表演了，我们去哪里？”

这份到期的合同是黄迎志与园方签订的第七份合同。他表示，马戏团会继续表演下去。“马戏已被正式列入国家非物质文化遗产，应该被传播和保护，不能一味打压禁止”。

## 对话 中国“拯救表演动物项目”负责人胡春梅：很多动物园存在动物表演

胡春梅 2010 年接触公益项目，从事之初，便致力于呼吁停止马戏等动物表演行为。7 年过去了，在她看来，城市动物园的马戏表演确实逐渐减少。

但她仍表现出忧虑，胡春梅与其他公益组织成员电话统计发现，目前，国内至少 17 个城市的动物园或野生动物园存在动物表演。同时，新建的野生动物园为了揽客，大多引进了动物表演。

她呼吁，希望市民能够认

清马戏表演背后动物遭受的痛苦，也呼吁有关部门能够出台更多相关的强制性措施。

9 月 4 日，记者就动物表演是否为虐待动物行为，为何马戏表演仍屡禁不止等问题对话了胡春梅。

## 结束马戏表演算是“标杆事件”

记者：广州动物园 20 多年的马戏表演结束，你怎么看待这件事？

胡春梅：结束了这么多年的马戏表演，这算是一件标杆事件。不过还是来得有点晚。2010 年，住建部曾发布《关于进一步加强动物园管理的意见》，呼吁动物园不要利用野生动物

进行表演。当时，南京、天津、重庆等动物园纷纷叫停了动物表演。不过这样的事例还是太少，太慢了。2016 年，我们曾电话统计全国城市动物园和野生动物园的动物表演情况，发现有 190 家存在动物表演。

今年，我们又对 31 个省座城市、自治区首府、直辖市的动物园进行了调查，发现目前仅有 45% 的动物园停止了动物表演，而 55% 的动物园依旧有不同程度的动物表演活动。进一步扩大范围的话，我们对 243 家城市动物园或野生动物园进行了电话调查，发现有 95 家有动物表演。而中国动物园协会的会员单位里，38.5% 的动物园依旧有动物表演。

今年 7 月，我们已向住建部递交了一份《落实动物园发展纲要 切实停止动物表演》的建议信。

## 老虎犬犬齿都被“锯平了”

记者：想要达到什么效果？很多人可能并不认为这是虐待动物的行为，比如马戏团团团长说，他们在训练的时候并未殴打动物？

胡春梅：希望逐渐取消动物表演。我们调查发现，广州动物园马戏团老虎的大犬齿都被锯平了。这样算不算虐待？这之前，我们也发现多个马戏团老虎、狮子的牙尖被锯平，没有进行相应的医疗处理。最后，这些动物的牙齿里面都是发黑的，会影响食肉动物的消化功能。黑熊的表演也会影响身体关节。我们认为，这种人为干预下训练、展示非动物行为的做法都是虐待。

记者：为什么这样的马戏表演仍存在？你们此前做过哪些工作？

胡春梅：主要是利益驱使，我们之前做过一个调查，一张票价值 200 元到 300 元，一天两三场，两千多观众的话，两天表演就能赚几百万。这之前，我们曾在表演场外向市民展示动物被训练时的视频和照片，很多市民看到后说不会再看了。

记者：主要展示了哪些场景？

胡春梅：比如我们常常看到的猴子骑车或者走钢丝，其实猴子是很难训练的，这样的表演基本上要提前训练大半年。我们的调查人员曾看到，这些猴子脖子上套上环，活动范围也就是一个圈，每次只喂一个馒头。还有的马戏团里面，老虎狮子的训练都是用铁棍驱打，5 只老虎里面至少有 3 只犬齿被锯平。

## 追问：马戏表演是否属于虐待动物？动物保护专家表示：目前没有相关判断标准

长期以来，马戏表演一直有“虐待动物”的争议。说到是否虐待动物，黄迎志认为自己的马戏团有些委屈。他承认，目前，马戏团表演“鱼龙混杂”，确实存在个别殴打虐待动物的行为，“我们马戏团从来不会殴打虐待动物”。

但在中国“拯救表演动物项目”负责人胡春梅看来，动物表演本身便是在虐待动物。“让动物在人为干预下，从事非自然行为，这本来就是虐待”。

2010 年，住建部曾发布《关于进一步加强动物园管理的意见》，呼吁动物园不要利用野生动物进行表演活动。同年，国家林业局发布《进一步规范野生动物观赏展演行为》，要求立即停止虐待性表演。

何为虐待，却众说纷纭。动物保护专家李俊生认为，是否虐待动物仍无法根据视频简单判断，也没有相关判断标准。一般情况下，如果对动物造成较为严重的伤害，则可判定为虐待动物。（信娜）